



女边防民警们挂上灯笼迎新春。

守护刘公岛的17名民警中14人是女警

掐着手表逛街 大都嫁给了“自己人”

刘公岛，既远离威海城区的喧嚣，也迎接游客们的喧闹。守护这里的是17名边防民警，其中14人是女警。旅游旺季，刘公岛每日迎接游客量达4万人，她们远比一般警察忙碌；旅游淡季，刘公岛又陷入冷清，她们更需耐得住寂寞。春节期间，万家灯火团圆时，她们仍坚守着海疆的一方安宁。

本报记者 陶相银

视频拜年 总是哭泣结束

除夕夜里，站在刘公岛上隔海望去，市区流光溢彩，那灯光下是团聚人家的幸福笑容，是热气腾腾的饺子。而在一湾之隔的刘公岛上，只有冷清和思念。对于刘公岛边防派出所来说，春节的喜庆氛围，无非就是多了一副春联、几个大红灯笼，还能多吃几顿丰盛的饭菜。每天的大部分时间，这里的民警依旧是巡逻执勤，跟往日并无区别。

每年春节，刘公岛派出所都会安排一些特别的、温馨的活动，以解大家想家的苦闷。近两年，宽带网络登岛之后，视频拜年便是保留节目之一，但每次都是以“失败”告终。设想中，大家围在一起包饺子，吃团圆饭，让远方的家人看到自己在海岛派出所里生活得很好，有很多同事陪伴，让家人放心。但往往是第一个视频拨通后，说不了一分钟就有抽泣声，继而是一群人的集体哭泣。对此，教导员赵宇也很无奈，“工作上，她们是边防警察；生活上，她们毕竟是女人，有的人是孩子的妈，有的人还是小姑娘。”

对于19岁的马瑞琪来说，头一次离家过春节还很新鲜，颇有些“少年不识愁滋味”的意思。对于这个春节，她说“长大的孩子不想家”。马瑞琪来自济南，去年9月份，她接到西南民族大学的录取通知书后去学校报到，随即又办理了大学生入伍手续。

对于34岁的胡菲来说，在岛上过春节已见怪不怪。她是最早一批驻岛工作的女警，如今是刘公岛派出所的所长，也是目前年龄最大的女警。很难想象这个看似柔弱的女人身上到底有多大的能量，她把大儿子送到了寄宿制小学，在怀孕期间坚持让丈夫去非洲执行为期一年的维和任务，

差点在风浪颠簸的渡轮上流产，即便如此，她还是选择在岛上留守。“谁不想回家过年呢？都是上有老下有小的。每次出门，孩子抱着腿不撒手，真心酸。”

周末放假后 才能用手机

刘公岛边防派出所甚至没有户籍业务，岛上多年来没发生过刑事案件，治安案件大多也是游客纠纷之类的小案件，所以边防民警的主要任务就是服务游客和岛上居民。1月15日上午，75岁的岛上居民老侯肺炎发作，急需到市区的医院就医。赵宇接到报警电话后，立即联系了码头的调度人员，调拨一艘渡轮，并带着几名民警一路连搀扶把老侯送到了医院。类似的事情每年都要发生几次，有时是救助游客，有时是救助落水者，有时甚至不得不动用海军舰艇。

救人于危难之际的事情毕竟少，大多时刻她们收获赞誉也面对刁难。总是有走累了的游客报警，说出脚崴了、中暑了等一堆理由，让她们开警车去接；总是有粗心的游客落下包，报警称被盗，最终还是得由她们到处调监控查找，最终把包送回旅行社；某年夏天，一位男游客的手机掉进了水池里，他报了警并眼睁睁地看着民警下到水池里把手机捞上来递还给他。

好在这个春节很平淡地过去了。在人群中，她们英姿飒爽地走过，给人们带来安全感；在岗亭、码头，她们又是向导或讲解员。马瑞琪觉得穿着军装执勤很自豪，“我不是孩子了，我是个警察，我能帮别人做事了。”

2016年12月6日，马瑞琪从新兵连被分配到刘公岛边防派出所工作。作为入伍新兵，马瑞琪只能在周末放假后才能使用手机，“朋友圈里，同学们晒的都是美食、游玩、各种漂亮衣服。”纪律要求不允许发布涉及警营的信息，

马瑞琪便只能看别人的世界，“一开始我也羡慕，感觉跟时代脱节了”。在初步领略了海岛生活、警营生活的不易后，她却很欣慰，“经历别人不曾有的青春，是笔很大的财富。”

已婚的女警中 3/4嫁给了同行

家人们最常念叨的无疑是婚姻大事。这种事同样也困扰着赵宇，除了日常警务工作，身为教导员的他要时常扮演两个角色，一是“革命先驱”，要教育新来的同事好好工作，时不时就要“痛说革命家史”，当年如何在码头上借用人家的办公室，当年每人每天3升井水洗衣服都不够用等等；二是“媒婆”，他发动各种关系在市区找合适的男青年，即便女警有了对象，他也得负责“政审”一番。

赵宇说，他的第二个角色“很头疼，很失败”，他掰着手指头数，最终的结论是他的这些同事“全都没嫁给外人”。自2007年4月首批警花驻岛以来，先后有40多名女警在这里工作，在其中已婚的30多人里，有的嫁给了边防警察，有的嫁给了其他警察，“最近的”是嫁给了一名法官。

其实，这是一种无奈。除了游客，她们罕与外人接触，这从休假制度上便可见一斑。按照规定，已婚干部可以每周离岛一次住宿一晚，而未婚干部和战士只能三周调一个双休，且不准在岛外留宿。离岛去市区逛街，是每个单身女警最快乐的事，而一去一回，充其量只有6个小时的时间，先进超市，买生活用品、零食，再进饭店，大吃一顿解解馋，如果还有时间，再去趟商场试穿一下漂亮衣服。半小时看一下表，这是所有人的习惯，毕竟纪律不能违反，渡轮也不等人。

新春走基层融媒特别报道 边防守望



当春节临近，在大家匆匆收拾行李踏上回家旅途时，在大家围坐一起共享年夜饭时，总有一些人远离亲人，坚守在岗位上，为了更多家庭的团聚、平安，让更多的人安心过年。在烟台龙口徐福街道北首的桑岛上就有这么一支队伍，春节期间，他们仍然驻守在海岛上，值班巡逻，保障岛民的安全。

入伍十一年 没陪家人过过节

文/片 本报记者 赵金阳 吕奇
通讯员 陈剑波 方毅

为省油交通基本靠走
天太冷吃饭偏爱洋葱

桑岛位于龙口市徐福街道北首，海岛的面积不大，仅有2.1平方公里，但海岛是被海水完全阻隔在大陆外面，想要到海岛上，只有通过坐船这种方式。

从港奕码头乘船到桑岛仅有10分钟的时间，直线距离也并不遥远，如果不受到恶劣天气影响，岛上居民往返还比较便捷。虽然直线距离不远，但是大风出不了岛，船一停就是一个星期，再坚强的汉子也只能望洋兴叹。

下了船，步行5分钟，就到了桑岛边防派出所。为保障海岛居民安全，服务海岛群众，2016年10月，山东烟台边防支队成立桑岛边防派出所，打通了服务海岛居民的最后一公里。

岛上交通不便，唯一的一辆警车想加油，还得坐轮渡到岛外。除非急事，官兵在岛上的交通全靠三轮车和步行。冬日海边的大风比以往更要凛冽，刮在脸上刀子般生疼，为了节约燃油，岛上出行基本都是步行。“加一次油不容易，出岛也很不方便，能省一点是一点。”桑岛边防派出所教导员郑伟强搓了搓冻得通红的脸说。

岛上的生活供给几乎全都靠船舶运输，恶劣天气使生活物资青黄不接。易于存储的土豆、白菜和洋葱，是桑岛边防派出所官兵的“老三样”，只要有恶劣天气来，所里民警便趁着回家的空早早地采购，囤起来备着，一旦出不去，好有饭吃。用教导员郑伟强的话说，他最拿手的菜，就是炒洋葱了。

岛上信号不好 想跟家人视频都难

虽然海岛距离陆地不远，但是海风达到6级便停航，因此岛上出不来进不去是家常便饭，甚至有的时候好不容易轮到休假，却因为停航不能出岛，等到船通了，假期也过去了一半。郑伟强的家就住在对岸的龙口城区，出不了岛的时候，就望着家的方向给妻子打个电话，岛上信号不好，想要视频都难。说话间，郑伟强在翻看手机中的照片，“小儿子还不到10个月，等过完年能出岛了，我得好好抱抱他！”郑伟强说，“总觉得对不起老婆，家里的事都是她一个人操办。”

刘玉兰老两口在岛上经营着一家渔家乐，去年她在家做菜时不慎烧伤。老两口的两个孩子也都在外地工作，平时不能回家。得知这一情况后，桑岛边防派出所的民警们就经常到她家里去看望，帮忙干点活儿，一来二去，就成了很熟悉的朋友。腊月廿八，郑伟强和严炜来到刘玉兰老人家，与她一同包饺子。在刘玉兰家的小屋里，郑伟强和严炜一边和老两口聊天，一边包饺子，热闹得像一家人。

春节期间，郑伟强和严炜一直驻守在海岛上，值班巡逻，保障岛民的安全。“入伍十一年，从来没有陪家人过过春节。”郑伟强说，“我会守好海岛，你们安心过年。”

